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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1. Coraz wigce] osOb rezygnuje z samodzielnego przygotowywania positkoOw 1 spozywa
je poza domem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opini¢ na temat tego
zjawiska, odnoszac si¢ do:

e jakosci spozywanych positkow
e wygody.

2. Uczestniczyte$(-as) w spotkaniu ze znanym sportowcem, ktory w swoim wystgpieniu
zwrécil uwage na lawinowo rosngcg liczbe uczniow nieuczestniczacych w lekcjach
wychowania fizycznego. Napisz artykul do gazety, w ktorym:

e zrelacjonujesz przebieg tego spotkania
e przedstawisz swoja opini¢ dotyczaca problemu poruszonego przez goscia.

Wymagania ogdlne

L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

11l Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci
[.-.].

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2.R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglqdy i uczucia.

5.12.  Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...J].

5.5.  Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9.  Zdajqgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12.  Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13.  Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabelg A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z trescia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem 1 tre$cig np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstep
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z treécia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glgbi, | wypowiedz nie jest
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,liste” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cech¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s Z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO treécia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstep | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescig
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0

zgodnie z Tabelg B.
Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy
Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowiedz nie spelnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
3. et A ;el:(l;stije;tlggoliz?gl;cigzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
segmentacja L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczng liczbg punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢

elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

na podstawie oceny

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania wypowiedzi pisemnych zaproponowanych

w przykladowym arkuszu

ROZPRAWKA to wypowiedz, w ktérej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykladami.
Autor rozprawki moze wyrazi¢ aprobate lub dezaprobate wobec rozwazanego zagadnienia,
moze roéwniez przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio sygnalizujac przyjety
schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami 1 wlasciwym zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czegsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sa podporzadkowane jednej mysli gtownej
 zawiera jasno sformutowang teze

* charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

e Temat rozprawki wymaga omodwienia problemu rosngcej liczby osob rezygnujacych
z samodzielnego przygotowywania positkow 1 spozywajacych je poza domem. Zdajacy
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powinien przedstawi¢ wlasng opini¢ na ten temat, omawiajac dwa aspekty wskazane
w poleceniu: (1) jako$¢ spozywanych positkow i1 (2) wygode. Te dwa aspekty nie musza
pojawic si¢ w tezie/we wstepie, ale muszg by¢ szczegdtowo omdwione w rozwinigciu pracy.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wigcej ludzi
stoluje si¢ poza domem, nie jest tezg.

Teza musi zawiera¢ opini¢ zdajacego / zapowiadac strukture rozprawki. Na przyktad: Moim
zdaniem takie postgpowanie jest sensowne...; Uwazam, Ze to zly pomyst, zeby...; Widze plusy
i minusy tego rozwigzania..., Z punktu widzenia... to dobry pomyst, ale jesli popatrzymy na...
to zobaczymy, Ze wszystko zalezy od....

Jesli teza jest pytaniem to traktujemy ja jako odbiegajaca od tematu, poniewaz nie zapowiada
struktury rozprawki. Nastepnie zgodnie z kryteriami oceniamy jej zgodnos¢ z trescig
(rozwinigciem) pracy zdajacego.

Wazne, zeby zdajacy byl konsekwentny w tym, co pisze w swojej pracy. Jesli we wstepie uzna
taki styl zycia za dobry/zly, to argumenty przedstawione w rozwini¢ciu powinny wspiera¢ t¢
teze. Jesli w pracy pojawiaja si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to
zdajacy powinien uzna¢ je za niezasadne. Nalezy zauwazy¢, ze ten temat rozprawki nie
wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentow za i przeciw, ale jest to jedna z mozliwych
opcji (np. Uwazam, ze jadanie poza domem jest wygodne, ale positki sq czesto gorsze niz
domowe.).

Wstep 1 podsumowanie sg oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi. Jest
istotne, aby wyrazona we wstgpie opinia oraz podsumowanie wypowiedzi byly spojne
z argumentacja przedstawiong w rozwini¢ciu. Oceniajac te elementy pracy nalezy najpierw
przeanalizowa¢ rozwinigcie pracy; dopiero wowczas mozna stwierdzi¢, ile punktéw nalezy
przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé do tresci zaprezentowanych w rozwini¢ciu. Zakonczenia
typu: Mysle, ze jest wiele wad i zalet takiego stylu Zycia, Uwazam, ze takie rozwigzanie to
bardzo dobry/zly pomyst. sa uznawane za schematyczne/sztampowe.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czescig wstepu/zakonczenia.

Fragmenty pracy, ktore sg $cisle zwigzane z gtoéwka tematu, np.
— poréwnanie kosztow jedzenia w domu 1 w restauracjach
— opis restauracji,

ale nie sg zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (jako$¢ spozywanych positkow oraz
wygoda), nie s3 brane pod uwagg w ocenie pierwszego i drugiego elementu tematu.
Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z gléwka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. zalety jedzenia owocow 1 warzyw / zdrowego stylu zycia;
przepis na ulubione danie)

— fragmenty pracy sprzeczne z tematem, lub jego czgscia (np. argumenty zwigzane
z jedzeniem gotowych dan w domu).
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W ARTYKULE PUBLICYSTYCZNYM zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec
problemu/zjawiska spolecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe
przedstawienie omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania,
recenzji, komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze roéwniez
podejmowac probe ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

ma tytut przyciagajacy uwage czytelnika

zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Temat artykulu wymaga (1) opisania przebiegu spotkania ze sportowcem i (2) wyrazenia
opinii dotyczacej problemu poruszonego przez goscia (rosngca liczba ucznidw
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego).

Wstep ma wprowadza¢ ciekawie w temat; zachg¢ca¢ czytelnika do przeczytania tekstu.
Informacija o spotkaniu ze sportowcem nie musi pojawic sie we wstepie.

Aby uznaé pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagamy opisania przebiegu
spotkania ze sportowcem.

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie wtasnej
opinii na temat poruszony przez sportowca tzn. lawinowo rosngcg liczbe uczniow
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego (np. Podzielam niepokdj naszego
goscia: unikanie lekcji wychowania fizycznego niesie za sobg nieodwracalne skutki dla
zdrowia fizycznego i psychicznego mtodych ludzi; Uwazam, ze lawinowo rosngca liczba
uczniow nieuczestniczqcych w lekcjach wychowania fizycznego powinna zaniepokoic¢
wszystkich: szkote, rodzicow, a przede wszystkim mtodych ludzi.).

Jesli z pracy zdajacego nie wynika, Ze temat lawinowo rosnacej liczby uczniow
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego zostat poruszony przez sportowca
na spotkaniu, to obnizamy ocen¢ jednego z elementow tematu (2—1, 1—0).

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektéw we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment
pracy traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czg¢$cia wstgpu/zakonczenia.

Wstep 1 podsumowanie sa oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi.
Jest istotne, aby byly spojne z argumentacja przedstawiong w rozwinigciu. Oceniajac te
elementy pracy nalezy najpierw przeanalizowa¢ rozwini¢cie pracy; dopiero woOwczas
mozna stwierdzi¢ ile punktow nalezy przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé do tresci zaprezentowanych w rozwinigciu.
Zakonczenia typu: Licze na gorgcq dyskusje czytelnikow w tej sprawie; Zachecam
wszystkich, ktorzy sie ze mng zgadzajg, do przysylania listow do redakcji. sa uznawane za
schematyczne/sztampowe.

Fragmenty pracy, ktore sg $ci$le zwigzane z gtdéwka tematu, na przyktad:
— przedstawienie przyczyn unikania lekcji wf

— biografia sportowca,
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ale nie s3 zwigzane z aspektami wskazanymi w_ poleceniu, nie sg brane pod uwage
w ocenie pierwszego i/lub drugiego elementu tematu. Fragmentéw takich nie traktujemy
jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z gltowka tematu oraz przedstawiajgce argumenty
niezwigzane z aspektami (np. znaczenie aktywnos$ci fizycznej w naszym zyciu; opis
zawodow sportowych).

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami i akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

2 pkt wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pt wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

. Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku powigzania pomi¢dzy zdaniami lub akapitami tekstu

e nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca wyraznie gubi
sie, czytajac tekst

e przytoczenia argumentu, ktdry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako btedy jezykowe.

. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spodjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdéznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkow jezykowych
3 pkt | ¢ w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscig
1 r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkoéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolito$ci

2 pkt

e ograniczony zakres srodkow jezykowych

I pkt e W pracy uzyte sa gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

0 pkt e W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumiemy wyrazanie mys$li
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych 1 jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,,jednolitos¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzegdowego.

Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu 7219 LW T 00 LS
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

W ocenie ,,Poprawnosci $rodkéw jezykowych” nalezy wziag¢ pod uwage orientacyjny
stosunek liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby
liczenia wyrazéw i bledow).
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W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej lub
wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedow oraz ich wplyw na komunikacje.

Bledy interpunkcyjne traktujemy jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

 calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o nieckomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajagca fragmenty odtworzone z podrecznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czes$ci pisemnej
egzaminu z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwigzywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ O punktow za zakres
1 poprawno$¢ srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedZ nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedZz przyznano | punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

W ocenie poprawnos$ci jezykowej w wypowiedziach ucznidw ze stwierdzong dysleksja
nie bierze si¢ pod uwage bledow zapisu.

Strona 12 z 17



Przykladowa wypowiedz 1.

Temat 1.
Peanuu coepemennoco mupa makosol,

umo y MHO2UX JioOel Hem 6peMeHU Ha
npuecomosiernue nuwy. OHU 8bIHYIHCOCHbI NUMAMbCSL 6He doma. Yem dice epo3sim Ham 0bedbl
6 kaghe u pecmopanax?

A Oymaro, umo numanue 6He Ooma 608Ce He O3HAYAEM, HMO €CMb HYHCHO MOJbKO
eambypeepol unu 6ymepopoovl. B mento cmonosvix, kage u pecmoparnos 6e3 mpyoa MOA*CHO
Haumu Heoopozue, HO BKYCHble CYNbl, CALAMbL U3 CEENHCUX 08OWEU U OadCe HUSKOKATOPULIHbIE
oecepmul. Ce200Hs, 80 pEMEHA CUTLHOU KOHKYPEHYULU, PECMOPAHbL CIAPAIOMCS YOepHcamy
CBOUX KIUEHMO8, npednazas um 01100a u3 KavyecmeeHHuvlx npooykmos. Kowneuno,
UCKTIIOYUeHUuemM Mo2ym Oblmb Mecma «Obicmpo2o nUumauuay, 20e eémecme ¢ OONbUUMU
NOPYUAMU KTUEHMbL NOJYHAOm 60Ibuloe KOIUYecmeo Kaioputl, scupa u coau. OOHaxko oaxice
8 CaMOlL U3BECMHOLL 8 MUpe cemu «OblICmpO20 NUMAHUSY MOJICHO CbeCMb CANAM U3 CBEHCUX
06owell U Hamypanbuslll Ho2ypm ¢ hpykmamu. Beibop npunadnexcum xiuenmy.

Mne xadxcemcs, umo ce200Hs MHO2Ue THOOU COZHAMENbHO 8blOUPAIOM NUMAHUE 8He 00Md
nPOCMO NOMOMY, 4mMo Mo 0YeHb YO0OHO. He nHaoo xooums 6 macazun, cmosimv 8 KyXHe
y naumol, moims nocyoy. CIKOHOMIEHHOe 8peMsi MONCHO NPOBECMU 34 UHMEPECHOU KHUSOU
unu ¢ opysvamu. OOHaKo, eciu mvl 8ce U3 4y8cmea y0oobcmea nepecmanem 2omoeums 0oMd,
mo mpaouyus cemelinblx 00e008 y pooumenei uiu y 6abywKu yepes HeCKOIbKO Jem Modicem
ucuesnymo. A omcanv!

Mna mens numanue 6He Ooma umeem 00bULe NOJOHCUMENbHBIX ACNEKMO8, YeM
ompuyamenvHbix. IMo He MOJIbKO 803MOICHOCMb NONPO608amMb pazHoodpasuvie 0O.1100a, HO

U cnocob omeneubcsi om noBCeOHe8Holl PYmunsl u n006mambc;z CO 3HAKOMbIMU.

Sp6inosé Zakres Poprawnosé
Zgodno$¢ z poleceniem poJn Srodkow Srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-34}5 0-1-2 0-1-2-3 0-1-2-3 12

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
2 3 4 5 1 2 3 4
2 12 |1 (2 (0 |1 |1 |1

O~

Ocena wypowiedzi

Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: brak tezy, zdajacy w postawionym pytaniu nie okresla swojego stanowiska.
Zdajacy rozpatruje problem zar6wno ze strony jakosci spozywanych poza domem positkow,
jak 1 wygody. Argumentacja jest wieloaspektowa i poglebiona. Zakonczenie nie jest w pelni
poprawne, odbiega troche od tresci wypowiedzi, poniewaz znajduja si¢ w nim informacje,
ktore nie sg odniesieniem do tresci wypowiedzi i moglyby stuzy¢ jako dodatkowe argumenty.
Rozprawka nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu.

elementy formy: brak tezy, uwzglednione wszystkie czeSci pracy (wstep, rozwinigcie
1 zakonczenie) z zachowaniem wtasciwych proporcji miedzy nimi, pelna konsekwencja
w uktadzie graficznym pracy, dtugos$¢ pracy w granicach okre§lonych w poleceniu.
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Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz nie zawiera usterek w spojnosci
i logice.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnoscia, réznorodnos$cia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkéw
jezykowych, np. swinysicoenvl numamocs 6He 00Ma, COZHAMENbHO BblOUPAIOM, Npeondzds um
onr00a, uz yyecmea yooocmsa, zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawnos$¢ srodkéw jezykowych — 3 punkty: brak btedow.

Przykladowa wypowiedz 2.
Temat 1.

Hawa scusnb niemum ¢ oepomHou ckopocmoio. M y Muoeux 3a4acmyio Hem Hu 8pemMeHU @
HU JICeNanUs 20Mosumy nuuyy 0omd. Heydueumeﬂbm@umo JI00U 8CE uauye npeonoyumarom
numamucs 6 bapax, kage unu pecmopanax. He bepycy cnopums c meM@qmo MO OUYeHb
YO0OHO, HO 80M KAYeCmEo 6ﬂ}00aM 06menumom@7cma6ﬂﬂem Jrcenams
Jyumezo.

Tonvko npedcmagvme: vl Npuxooume 6 pecmopan @nﬂamume Oenbeu@: B0Kpy2 mak
U CHYIOm JI08KUe oqbuuuaﬂmbz@ 2o0mosbvle UCNOIHUmMb toboe saute dcenanue. Jleeko, y0ooHo,
npusmuo. He naoo uwacamu cmosmoe y copsiueil niumol @npbzzamb no KyXHe U 80bIXamb
apomam  capawuxcsa xomaem. Komneuno @ Apu  yclo8uu, uymo eauie cmpemieHue
K He O02paHUdUBaemcss NpUSOMoGIeHUEM MA2A3UHHLIX NelbMeHUll
u 600bl 0151 uas. B pecmopamne, noka wegh-nosap mpyoumcs Hao auium 3aKa3om @ebz
Modceme nooowamvcs ¢ cob6eceOHUKOM, NOCIYUWAMb HCUBYIO MY3bIKY, NOYUMAMb ea3emy@
0a u npocmo pacciabumscs 8 cnoxkounou ammocghepe. Kpacoma!

Ho nonpobyem nocmompems na 6cé 3mo ¢ 0py2oti CmopoHbl @KaK 2080pUMbCS @«om
KyxHu». 4mo npoucxooum He 6 3ane pecmopana, a mam, 20e 20moeam Hawu 0100a?
I'psasnvie naumol, cmonvl, KACMPYIY, PYKU Oe3 nepyamorx @ bezocanocmuo meuwlaroujue
cHayana mAcHou ¢apw, a nomom caiam... Kcmamu o caname: y 6ac Hukozoa He 0bvl10
gneuamieHus, Ymo e20 NPUeOMOBUIU U3 HEO0COCHLIX OCHMAMKO8 CO 8YepauiHe2o OHA?
Kpacoma?! Hauunaro nepe:)fcueamb@cak ObL mym nociie «omovixa 8 pecmopaney» 0Cmamvcsi
AHCUBBIM U 300POBBIM.

B camvix xopowux pecmopanax eda @mo npesicoe 6ce20 NOMOK, He 6ce20d 6 Heé
skaaoviearom oyuty. A xozoa eomosuulb 0oma @mbz MuamenbHo omoupaeulb: Kaxcowvlll
JUCMUK, Kadxcowlil Kycouek msaca. K momy sice doma écec0a ModicHO coenams uMeHH@wak@

KakK Hpaeumcs moJjibKo mebe.
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ZaKres Poprawnosé
Srodkéw Srodkow RAZEM
jezykowych | jezykowych

Spojnosé

Zgodnos¢ z poleceniem i logika

0-1-2-3-4f9 0-1-2 0-1-2-3 0-1-2k3 12

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 3 4 5 1 2 3 4
2 12 |12 (1 (2 |1 |1 |1 |1

Ocena wypowiedzi

Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: ze wstepu jednoznacznie wynika stanowisko zdajacego, teza jest zgodna
z tematem oraz tre$cig rozprawki. Zdajacy rozpatruje problem zar6wno ze strony wygody
spozywania positkow poza domem, jak i ich jakosci. Argumentacja jest wieloaspektowa
1 poglebiona. Zakonczenie nie jest w petni poprawne, jest zgodne z tematem, ale odbiega od
tresci wypowiedzi. Rozprawka nie zawiera fragmentéw odbiegajacych od tematu.

elementy formy: teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi, uwzglednione wszystkie
czesci pracy (wstep, rozwinigcie i zakonczenie) z zachowaniem wtasciwych proporcji migdzy
nimi, pelna konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dtugo$¢ pracy w granicach
okreslonych w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi —2 punkty: wypowiedZz nie zawiera usterek w spojnosci
1 logice.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalno$cia, réznorodnos$cia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow
jezykowych, np. npednacaemvix nam oowenumom, ocmasisiem xHcenams yuue2o, CHyOm JI08Kue
ohuyuanmol, apomam Hcapsuuxcs Komiem, noOOWAmsbCs ¢ coOeceOHUKOM, NOCMOMpemy Hd
6cé «om kyxuuy, zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: nieliczne btedy jezykowe i liczne btedy zapisu.

Przykladowa wypowiedz 3.
Temat 2.
Quskynom-Ypa!

Buvi 3naeme napms, komopuli He xouum, ymo0wl y He2o bvlia amaemudeckas gueypa? Hnu,
Modcem, ecmb 0esyuiKl, KOmopvle He meumaiom o Kpacueou gueype? Ecau evi 06a paza
CKA3anu «Hemy, mo omeemvme ewé Ha o0un gonpoc. «llouemy mMHoO2Ue WKONLHUKU He TI00Am
VPOKO08 u3KyI6mypsvl U ¢ YOO8OIbCMBUEM UX NPOSYIUBATOM ? »

Omy u Opyeue npobremvl 00CYHCOANU CMAPUEKTIACCHUKU Haulell WKOAbl HA 8cmpeue ¢
3amedamenbHulM  CHOPMCMEHOM, YNEeHOM IHonvwu no eoneuibony Ilempom
Hosakoeckum. I1émp pacckazan 0 mom, Kax npuwén 8 OOabWON CnOpm, 0 Mom, Kakou YeHotl
docmaromcst NOKA3an c8ou Hazpaovl. Yuacmuuxku ecmpeuu NoCMOmpenu
sudeopenopmaxc ¢ mpenupoexku coopuou. A nomom Ilémp Hosaxosckuii npednoxcun
n02080pUMb O MOM, YMO O0QlOm 3aHAMUSA CHOPMOM, 3A0YMAMbCA, NOYeMy PACMEM YUCIO

YUauuxcs, Komopbvie 0XOMHO NPONYCKAOm YPOKU OuU3Ky1bmypbl.

Strona 15z 17



Yecmuo 2080ps, 8 KaAHCOOM Klacce 8CMPeyaomcs moiCcCmaKu Ui mowue «OOMmanuxuy,
KOmopule co CHOpmom He opyacam. Jns Hux qbu3kyﬂbmypa@ny6ﬂuqnaﬂ nwimka. C opyeoti

cmoponbz@u 300pogble pebama pedKo Npocyaudarom ypoKu cnopmd, HO € YO0BOIbCMEUEM

el el el el sl s ol el el sl s sl el s o s sl b,

Mol DOLULYIO YACTb 8DEMEHU NPOBOOUM 30 KOMNblomepamu, 6 uepel uzpaem. [K cuacmoio,

cecoonss 6 Mnmepneme 6e3 mpyoa MOJNCHO OMbICKAMb CAliMbl ¢ OECNIAMHBLIMU USPAMU.
Kaocoyro nedenio accopmumenm nonoansiemcs comuei-opyeou Hosvix uep]. Ho umobwr om
YPOKO8 (u3KyIbmypul 0bLIA NONB3A, HEOOXOOUMO UBMEHUMb NOO0X00 K UX OpeaHu3ayuu
u nposedenuro. O Kakoui u3KyIbmype MOACHO 2080pUMb, KO20d 6 HEKOMOPLIX WKOAX Hem

cnopmsanos, baccetinog! /fymaro, umo MHo2oe 3asucum om neodazozd. Yuumezza@@ozzofcen
ObIMb 00OPOIICEIamenbHbIM, YMOObL K HEMY XOMEeN0Ch NPUXOOUMb HA YPOK.
Tax umo cmoum noMHUMb. 8ce YPOKU 8 wKojle «pabomaromy npomusGoopossd u movko

00Ha Quskyremypa «3a» neeo. [loamomy — enepéo, na ¢usxyromypy!

Zakres Poprawnos¢
srodkow sSrodkow RAZEM
jezykowych jezykowych

Spéjnos¢é

Zgodnos¢ z poleceniem i logika

0-1-2-34}5 012 0-1-2-73] 0-1-2-3] 11

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 |3 4 |5 1 2 |3 4
2 |12 (2 |1 (1 |1 |1 |1 |1
Ocena wypowiedzi

Zgodnos¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: wprowadzenie zgodne z tematem, zachgcajace czytelnika do dalszej lektury,
poglebiona realizacja dwoch elementow (zrelacjonowanie przebiegu spotkania oraz
przedstawienie opinii, dotyczacej problemu poruszonego przez goscia (rosnacej liczby
ucznidw nieuczestniczagcych w lekcjach wychowania fizycznego), zakonczenie nie jest
w pelni poprawne, odbiega od tresci artykutu, poniewaz znajdujg si¢ w nim informacje, ktore
nie s3 odniesieniem do tresci wypowiedzi. Praca zawiera fragment odbiegajacy od tematu,
dotyczacy gier komputerowych.

elementy formy: wypowiedZ jest zatytulowana, wypowiedZ cechuje widoczny zamyst
kompozycyjny wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach wstepu,
rozwinigcia 1 zakonczenia, tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podziat na
akapity) jest konsekwentny, dlugo$¢ pracy w granicach okreslonych w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 1 punkt: wypowiedz zawiera 4 usterki w spojnosci oraz
logice na poziomie zdania i akapitu.

Zakres $rodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres s$rodkow jezykowych, w pracy
wystepuja do$¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cig i1 rdéznorodnoscia
frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych (np. xaxoil yenoii docmaromces
nobeovl, npuwén 8 OOILULO CNOPM, YeCMHO 2080Ps, NYOIUYHASL NBIMKA, YMOObl OM YPOKO8
OvLIa nov3a, moacmaku u mowue «oomanukuy), zachowany jednorodny, stosowny styl.
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Poprawnos¢ $rodkow jezykowych — 3 punkty: praca zawiera nieliczne btedy jezykowe

i nieliczny btedy zapisu.

Oznaczanie bledéow w wypowiedziach zdajacych na poziomie podstawowym
i rozszerzonym

rodzaj biedu sposOb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek N czekolade.

brakiem wyrazu

brakujacego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym slowie

podkreslenie linig prosta
1 otoczenie kotem

Stornce gz'ac w lecie.

btedy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falista

Zalozytem kurtke, bo byto

goracao.

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

I

Fragment odbiegajgcy

od tematu. :|

fragment nie na temat

otoczenie ciagla linig

Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wylacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak \ w kotku w miejscu
brakujacego znaku
interpunkcyjnego

Bylo ciepioO deszczowo.

Zrobitem toponiewd: ..

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
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